

# 云技术创新整合资源模式

## ——打造“双创”云服务平台“创咖云”

为全面贯彻国家创新驱动和“双创”发展战略，扎实践行“五大发展理念”，全力推进三次创业，早日建成世界一流科技园区，西安高新区在总结20多年来孵化培育企业成长的基础上，全力推动创新创业服务云平台——“创咖云”的建设，打造创新创业服务的线上知名品牌。

2017年9月，西安创新创业品牌“秦英汇”“创咖云”正式发布。其中，“创咖云”是采用“G2B”和“链接器”两种整合资源的模式，搭建让创新创业更简单的一站式服务平台，旨在为创业者在线上聚集资源构建云创新、云创业、云生活的创新创业云生态体系。

### 一、打造“双创”云服务平台的背景

近几年，“双创”已经成为人们熟悉的一个名词。从2014年中央经济工作会议首次明确提出“大众创业、万众创新”，到2015年正式写入《政府工作报告》，近两年来，创业、创新已成为社会发展的主题词。“双创”给经济社会生活带来了诸多变化，成为发展的新引擎。

在推进“双创”活动中，各地都把创业环境建设当作重点，因地制宜，出台了很多有针对性的政策措施。据国家工商总局百县万家新设小微企业周年活跃度调查显示，新设小微企业表现较为活跃，周年开业率达70.8%。而在新设小微企业中，初次创业企业占85.8%。分地区看，西部地区开业率最高，达78.3%。

“创咖”是服务早期创新创业者和为创新创业者提供早期投资创业服务平台。致力打造“让创新创业更简单”的一站式创新创业服务平台，提供24小时不间断的创新创业服务。是与互利网+的一次融合，承载秦英汇的线上传播和资源整合，与秦英汇形成线上线下模式，是秦英汇的有益补充。“创咖

“云”的“创”代表大众创业、万众创新，“咖”有两层含义，一是代表具有国际范儿的创业咖啡，二是寓意大咖与小咖、精英与草根的碰撞交流。“云”代表“创咖云”内含的七大创新创业服务云板块。

## 二、打造“双创”云服务平台主要做法及成效

### (一) 主要做法

创咖云构建云创新、云创业、云生活的创新创业云生态体系，是“让创新创业更简单”的一站式服务平台，以“G2B”和“链接器”两种整合资源的模式，打造全天候无间断的创新创业服务。G2B指政府(Government)与企业(Business)之间的电子政务、服务；链接器指平台链接平台，进行资源整合和交换。

“创咖云”采用合纵连横的方式整合各类创新创业服务资源，打造服务类的链接器。纵向对接国家、省市、区县政府创新创业部门，横向对接各类产业园区和创业基地（包括各类产业园区、加速器、孵化器、众创空间、科研院所和高校），提供便捷优质全方位的创新创业服务。在政府、服务机构和创新创业载体及创新创业企业之间建立稳定互信的沟通渠道，探索资源共享、协同发展、共同成长的机制模式，共建协同创新创业生态，主要包括七大创新创业服务云板块：

#### 1. 创新创业“数据云”——展现双创指数

数据云展示各种双创载体、双创服务机构、孵化项目、企业等数据，字段从企业基本情况、经营情况、团队情况、发展情况等14个静态报表和企业参与培训、办理业务、走访等若干动态报表中抽取，从多个维度反映企业的基本情况和发展状况。同时向主管部门和社会输出创新创业指数，该指数将有助于靶向政策的制定。

#### 2. 创新创业“地图云”——展示双创资源分布

地图云可呈现出双创大地图的既视感，运用大数据分析工具，可视化地展示区域内创新创业资源的聚集度和动态分析创新创业资源的配置变化。创新创业大地图还能方便各时期的企业查询和检索就近的创新创业资源。例如什么样的服务机构，位置在哪里，提供什么样的资源与服务等。

#### 3. 创新创业“政策云”——“创 XIAN 生”智能机器人解读中央、省、市、区各类双创政策

一方面，政策云将实现基础功能，即国家、省、市、区县各类创新创业

政策展示查询功能。同时，开通科技计划申报功能，企业通过这一平台，可以进行各级政府扶持资金的申报，链接各个有关的科技计划申报入口，实现一站式集成。

另一方面，采用大数据方法重点打造“创 XIAN 生”智能检索机器人品牌。“创 XIAN 生”是“智能检索”小机器人，它能根据企业、团队的一些简单的资料，通过大数据的方法自动匹配政策、载体和服务资源，提升创新创业服务体验度，缩短办事流程。

#### 4. 创新创业“业务云”——实现双创载体备案、活动备案

业务云是指所有的运营主体都可以在该平台注册，通过提交资源，实现快速备案，最终通过平台纳入统一管理。目前聚集载体备案、服务机构备案、活动备案、项目备案和培训信息五个业务子系统，是创新创业服务线上线下结合的重要工具，也是创新创业大数据库数据采集的主要方法。

#### 5. 创新创业“媒体云”——“西行记”聚集中央、省、市、区各方面双创报道

媒体云汇聚国家、省市、区县对于西安高新区的新闻报道，是西安高新区创新创业环境营造的媒体厨房，全力打造“西行记”子品牌。“西行记”是创新创业媒体信息处理的“集中厨房”。主要承担汇聚国家、省市、开发区对于西安高新区创新创业的相关报道；汇聚西安高新区内创新创业活动的报道；汇聚开发区内企业、团队自主投稿的稿件，形成有温度、有价值的宣传策划品牌。通过小视频、平面媒体、自媒体等多种渠道，集中展示。

#### 6. 创新创业“活动云”——升华“秦英汇”，汇聚双创活动

一方面，活动云将各类活动在第一时间进行汇聚和周知；另一方面，便于让举办活动的各个机构通过该平台掌握活动全局情况，互相取长补短，避免因信息不对称造成活动重复，同时进行更有效精准的活动发布、协作，后期管理和补贴支持。

#### 7. 创新创业“会员云”——体现社群功能，聚集双创企业、服务机构

搭建平台虚拟社群体系。即实现平台用户一卡通管理，云端忠实地记录了每个创客的成长轨迹，建设者通过收集有用结果，使得政策更新、增值服务和平台整合事半功倍。同时着力打造“精英社群”和“草根社群”两个虚拟社群。

### （二）主要成效

目前，创咖云平台内已经更新高新区 6780 家企业信息，上传创新创业载体 82 家，上传高新区已经结束或正在进行的创新创业活动 88 项，转载国家、

省市级、其他媒体有关高新区创新创业的新闻报道 233 条，创新创业相关政策 75 条，可供查询的在线政策申报 42 条，创新创业项目 454 个，平台入驻服务机构 440 家以及创业导师 39 位。

### 三、打造“双创”云服务平台政策启示

“种好梧桐树，引得凤凰来”。近年来，在“一带一路”新的历史机遇下，世界各地的创新创业资源向西安加速奔流，富集涌动的创新创业活力在西安加速释放，打造“一带一路”创新创业之都的势头越发迅猛。高新区作为大西安创新创业的“模范生”“样板区”，吹响了“大干 123，建好首善区”的冲锋号，以“双创生态攻坚大行动”为指引，主动作为、持续发力，全面建设“创新之城”，推进“五城共建”。高新区由衷希望世界各地的创投机构、企业家、创业者等能在大西安新的历史起点上抓住机遇，共同参与首善区建设，走向新征程，共同打造“一带一路”创新创业之都。

### 四、打造“双创”云服务平台下一步工作思路

未来，创咖云着力通过平台推进交易撮合，打造“类淘宝”平台，逐步建立创新创业服务和企业成长发展评价体系，将服务资源与企业成长潜力进行标准评价，从而实现交易的在线撮合。最终实现立足高新，辐射西安，面向全国，为推动创业生态体系建设，优化创新创业氛围提供最好的支持。

#### 【实践者说】

绿城中国控股有限公司执行董事李骏说：“西安高新区以国际化视野打造创新平台，以国际化双创成果激发发展新活力，已成为陕西、西安创新驱动发展的一面旗帜。高新区出台的多项支持产业发展的相关政策，为助力企业高质量、可持续发展提供了强有力的保证。绿城将整合集团上下游资源力量，以先进的产品理念和品质优势，抓住西安高新区建好世界一流科技园区和大西安都市圈首善区的历史机遇，作出新贡献。”

西安佰赛普讯信息技术有限责任公司创始人杨国锋说：“正是当初了解到西安的区位优势和大量创业资源，以及高新区的一系列利好政策和福利，我才敢选择孤身一人来到西安实现自己的创业梦。创业初期，创业园安排了相关工作人员进行一对一的帮助，包括办证、缴税、最大程度遵循政策减免费用，进行资源对接等，都对我们的发展起到了实质性的帮助。甚至到现在，这种帮助也还在持续，时常让我有一种家的温暖。”



创咖云网站首页

### 【案例点评】

“创咖云”作为一站式创新创业服务平台，采用纵向对接国家、省市、区县政府创新创业部门，横向对接各类产业园区和创业基地，其构建的云创新、云创业、云生活的创新创业云生态体系与“秦英汇”形成了线上线下资源整合的模式，为西安高新区提供了便捷优质全方位的创新创业服务。